甘棠絮语

晚上,特别喜欢去小区附近的公 园散散步。走在公园里,不经意间就 能听到几声蛙鸣。这蛙鸣,晶亮,总 会让人感觉分外亲切。这样听着蛙 鸣,不由得想起了早年生活在乡间。 那些伴着蛙声入梦的日子。

记忆中,密密匝匝的蛙声出 现在黄梅时节。"黄梅时节家家 雨",家家的檐头,都会滴答个不 停。平日里,写诗的时候,我总会

觉得雨在淅淅沥沥地飘落着,那是很有意境的。但在 梅雨季,落个没完没了的雨,其实是很让人心烦的。 不光是衣服晾不干,雨下久了,连心上都像是发了霉 似的。不过,在黄梅时节,那此起彼伏的蛙声,却会让 我的内心宁静下来。我想,我是喜欢听蛙声的。蛙声 透亮,像一阵一阵的雨,一阵一阵飘洒着。蛙声做的 雨,能抚慰人心。

旧年,住在乡间,记得我房间的窗外,就是一口青 草池塘。池塘里,处处蛙,按说穿着草绿色衣裳的蛙, 隐在草丛中,是很难被发现的。只是因为蛙实在太多, 除了叫声会暴露它们的影踪外,我一走近,蛙一惊,草 丛跟着一晃动,蛙往往就现身了。

而在风吹草动时,通常是不见蛙的,蛙大抵是不怕 风的,蛙怎么会怕风呢。还有脚步声,其实,也只能稍稍 地惊动一下蛙。这么说吧,当被你的脚步声打断时,蛙 也就安静一小会儿,很快,蛙声又四起了。如此,三番五 次之后,即使你把脚步踩得更响,蛙也"熟视无睹"了。 我走我的路,蛙唱蛙的歌,也许,我们本来就互不相干。

但说互不相干,细想想,也不对,因为我原本就是来 听蛙声的。时间稍久,我便有些恍惚,仿佛这一池青草, 所给予我的,不是视觉,而是一种听觉。池塘里,生长着 的流淌着的,全是蛙声。白天,人来人往,有时我们也会 忽略蛙声的存在。但在清晨和晚上,尤其是在晚上,当 村庄里的一切都安静下来,蛙声,便变得格外响亮。

也常有村里人抱怨,被蛙声吵得睡不着觉。我想. 也许是抱怨的人自己有心事吧,然后以为是蛙声太 吵。我是一点都不认为蛙声会影响我的睡眠。尽管蛙 声像是一把把地砸入我的房间的。

喜欢开着窗户入睡,也许就是为了能把蛙声听得 更真切一些。天气好的晚上,灯火渐熄,乡间的月色会 特别地浓。入户的蛙声,和淌在窗台上的月光,简直都 是天籁。而在无月的晚上,那点点星光,挂在天幕上, 也像极了天上的蛙声。幼年时,总觉得在深夜里,天上 人,也会和我一样地听着蛙声

只是我一直不知道,天上人所听的蛙声,是天上的 蛙,还是人间的蛙唱的。或者,就是我家窗外池塘里的 蛙在唱

住在城里,每年惊蛰一过,冷不丁地,我会想起蛙 来。听不到蛙声时,心里总像是缺少了什么。好在这 些年,在城市的水边,也常常能听见蛙声了,只是不可 能有乡下的蛙声那般密集。在城里生活很多年,只要 听不到蛙声,我依然会有一种"客居"的感觉。

常常在夜深人静之时,躺在床上,会又一次想起 蛙。而当想起了蛙,仿佛就有蛙声在响起了。尽管我 也说不清,这些蛙声,是来自于我的回忆,还是这蛙声, 真的就响起在这一刻的窗外。

在蛙声中,或者在我所想象的蛙声中,慢慢地入 梦。我的梦,也蛙声般地清澈着。

黄昏里的合欢花

■ 谢飞鹏

还是那样的美丽,还是那么的馨香,不知什么时候, 街道两旁的合欢树都开满了花。像是一把把立着的小 粉扇,在微风里轻轻招摇。行走在柔和的黄昏,触目合 欢花的美丽,沐浴合欢花的馨香,使我有些不能自持。

合欢花多是粉红色,它红得很特别,从花轴中心抽 出一团毛茸茸的细长花蕊,花蕊的下面是浅白色,到了 上面便过渡成了粉红,好像是精心染上的,很有层次 感。这些花朵有如一把把打开的小扇子,掩映在碧绿 的枝叶间,随着微风轻轻摇曳。也有一些整朵都是浅 白的,这样一树姹紫嫣红,一树絮蕊如雪,更显得风情 妩媚,仪态万千。

合欢花这么美丽,但它名字的来历却有些苦涩。合 欢树原来叫苦情树。传说有位秀才苦读十年,准备进京 赶考。他的妻子叫粉扇,十分贤惠体贴。临行时,粉扇 指着窗前的苦情树对他说:"夫君此去,如果高中,不要 被京城的繁花迷惑眼睛,而忘记了回家的路呀!"秀才 说:"哪会呢?如能得中,一定早日归来看娘子。"想不到 的是,秀才走后,却一直杳无音信。粉扇在家等了又等, 青丝变成了白发,也没有等到丈夫归来。在生命即将走 到尽头的时候,粉扇指着苦情树许下誓愿:"如果夫君变 心,从今往后,让这苦情树开花,夫为叶,我为花,花不 老,叶不落,一生同心,世世合欢!"说罢气绝身亡。第二 年,苦情树果真都开满了花,那花像一把把小小的扇子, 挂满了枝头,还带着一股略显苦涩的微香。人们有感于 粉扇的痴情,便把苦情树改名为合欢树。正如粉扇说的 那样,从那时起,合欢的叶子随着花开花谢而晨展暮合。

传说可能是附会,但合欢花本身确实有些苦涩。合欢 花盛开在六、七月间,这个时候,或是骄阳似火,或是风雨 飘摇,因而漫步合欢树下,总是看到地上坠满了粉红的落 英,不自觉间,欣赏便蒙上了一层淡淡的忧伤。还有就是, 合欢花虽然美丽,但每朵花开的时间却不长,有的甚至只 有一天,早上开放,傍晚便凋谢了。迎着朝阳开放出姹紫 嫣红,却在夕晖里凋零一地,这也让人感到有些苦涩忧 伤。我不由想到这么一句话:"美丽总是愁人的"。合欢花 的背后竟充满了凋零与苦涩! 只是这些隐藏得很深,人们 被它的美丽所陶醉,而忽略其背后的苦涩与忧伤,

不过合欢花凋谢得快,开得也快。这朵花凋谢了, 那朵又盛开了,碧绿的枝头总是缀满美丽的花朵。更 奇特的是,在开花期间,它的花轴会不停向上伸长,不 断产生新的花苞,开出花来。因而尽管合欢树下落英 满地,但它的枝头,一朵一朵合欢花总是开得无比的绚 丽祷旎。合欢花就是这样用不断的凋零与绽放,诠释 着美丽的独特内涵。

合欢花最美的时候是在黄昏。浑黄的夕晖中,一对 对羽状的叶片慢慢靠拢,合欢花也开始闭合起来,仿佛一 位含羞的少女,关上了自己的心扉,等待有情人来开启。 这时,夜幕渐渐降临,合欢花闭上了,但是它散发出的香

气却更加清新,浸在微微的夜露里,益发的沁人心脾。 在这沉沉的夜幕里,又有不少合欢花的蕊瓣坠下 枝头。但我知道,在明天的朝阳里,会有更多合欢花绽 放出夺目的绚丽华彩……

人生感悟

领略夏日的风华

如果说江南的春天繁花似锦气候温润诗意荡漾,那 江南的夏日则微风过处小荷起舞风华雅丽韵致迷人。

小草贪婪地吮吸着露珠儿,尽情地舒 展,把泥土遮盖得严严实实;花儿卸去浓 妆,知趣地退却,让果儿青涩地崭露头角; 蝴蝶和蜜蜂完成了春天所赋予的使命故 而不再流连。鸟雀在林中谈情说爱,把树 叶子当作遮羞布,偶尔出来透透风,然后 依旧回归爱巢;每天一早,它们都要用天 籁之音唱响晨曲。微风收起了冷峻,阳光 也不再柔和,细雨收敛了斯文,雷声也不 再悦耳;踏青男女不再矜持而展露出随 性,赏春孩子不再畏缩而尽显其率真。宇 宙间的一切都在收束梦一般朦胧的行囊, 节奏明快地在打点装束准备着一次闪亮

燕子依然选择在平房的廊檐下日夜 奔忙,轮番琢泥垒巢并孕育着下一代;休 息时,它们会婉转地讲述着自身的创业经 历。水鸟依旧在风里浪里搏击,只有晚上 才在岸边的芦苇抑或杂草丛中栖息。鱼 儿在繁殖了后代之后,继续轻装上阵宛若 蛟龙;池边与江河边的杨柳树在晾晒翡翠 色的丝帛,为垂钓的人们提供理想场所, 垂钓者自然万般惬意。风雨雷电开始高 亢激越,山川原野越发耀眼明亮,江河湖 海也变得豪情奔放。于是人们也开始加 快步伐在风雨中穿行,敞开心扉地在山水 间感受,思路缜密地在感受中畅想,全副 武装地在畅想中恭候夏日的到来。

"立夏"会加速"百谷"茁壮成长,故而 田野上满目都是青葱馥郁,使劳动者青春 焕发精神抖擞。布谷鸟也在用洪亮的呼 喊声助兴,但却无形无影从不让人发现它 们的踪迹。放眼望去,山上的植被垂青滴 翠。溪流一路欢声笑语,唱着舒缓而流畅 的歌谣。再看身边的树木,那枝丫撑开碧 绿的小伞,为人们遮挡阳光。那由无数小 伞连接而成的大绿伞,将太阳光从无数的 缝隙里均匀地洒落在林中,给身体瘦弱的 小草提供生命的养分

广玉兰花和石榴花都在仲夏时分争 相开放,一个似雪冰清玉洁,一个如火激 情燃烧,二者形成一种冰与火交融的壮观 景象,极富情致;水蜜桃和枇杷果也相继 垂挂枝头,一个青里泛白白里又透红,一 个形如黄杏味道甘美,撩拨生津且咽液的 味蕾;特殊草本植物艾叶和菖蒲更是不甘 示弱,一个柔软如絮清香浓郁,一个直线 向上馥丽芬芳。它们还结伴进入寻常百 姓之家,一个辟邪迎喜气,一个驱恶保平 安。这个时候,人们满眼都是翠绿,满嘴 都是清甜,满身都是清凉,满心都是陶 醉。于是就情不自禁地要去寻一方丰润 的山水、觅一处淡约的云烟、栖一隅娴婉 的悠然、安一瓣清澈的心灵。

浓雾是夏天的主角,它们的出现会在 短暂时间内影响空气质量和人们的出行, 但很快就会是晴朗的天气。浓雾隐退之 后,阳光透过云层照着大地,云缝中投射 出一根根硕大的光柱;团云消失之后,蓝 宝石一样的天空上只剩下一块滚圆的古 铜,光芒四射格外耀眼。天色的蓝和阳光 的光都明显较之春天程度不同。大地之 上所有需要阳光热能的物体,也都会与之 发生互动以产生光合作用。那应该是夏



夏荷初放 汤青 摄

季特有的物理反应,应该是夏季旺盛生命 力的所在。人们顶着蓝天踩着绿地,在天 地之间创造着属于自己的天地。这一爿 天地虽然渺小,却跟宇宙达成了一种神奇

雷雨是夏天的常客,它们到来之前会 让人感到闷热不堪。雷雨来时,天昏地暗 并伴有猛烈的大风席卷大地,电闪雷鸣仿 佛就围着自己打转转,让人担心天会塌下 来;雷雨之中,大雨瓢泼让人感觉是在黑 咕隆咚的魔窟里,仿佛世界末日就在眼前 降临;雷雨过后,蓝天白云之间镶嵌着七 彩虹桥,任意横跨在某个方位都是那样鲜 艳夺目,美妙得让人心旷神怡。小雨依旧 在稀稀拉拉地下着,雨点打在荷叶上被溅 得粉碎,接着便凝成小珠子,小珠子在叶 面上不规则地滚动。渐渐地,荷叶承受不 起而任由它们四散开去,直到滚落在水中 被鱼儿接住并衔走。蜻蜓也想去捕捉晶 莹的水珠儿把玩,却既抓不住又不会戏 水,只好任由知了叽喳嘲弄。

梅雨是夏天的重头戏,它们的到来让 人感觉燥热与寒冷不定,接着就是劈头盖 脸地下着雨,而且大雨居多持续时间也很 长。庄稼人被迫宅在家里,走进屋内地面 湿漉,走进房间霉味扑鼻。出门是白茫茫 一片填满视野,哗啦啦的声响充斥着耳 膜,仿佛置身于水牢之中。雨没日没夜地 下着,荷花、菱角、水藻无精打采,青蛙、蜻 蜓、知了懒得动弹;太阳偶尔打个照面也 是爱理不理,全然没有往常的激情与个 性。谁想要晾晒物件,阳光下面却仍然在 下着雨点,于是索性推开窗户透透凉气。 雨一直在下,是那样无拘无束酣畅淋漓; 孩子们卷起裤管撑着小伞在家门口淌水,

是那样不紧不慢天真烂漫。 风暴是夏天的压轴戏,它们一来总 是让人防不胜防和措手不及。当人们正 在稻田里"双抢"的时候,猛然间乌云席 卷风声雷声大作,把人吓得直往村里奔 跑;当人们赶忙收拾稻谷的时候,突然间 乌云迅疾散去风声也已止息,只有雷声 在天边有一阵无一阵地滚动。当人们做 好一切准备时,那雨帘子却推向了别处 当人们毫无防备时,那风暴雨就在眼前 下着。有时东边下雨西边晴或西边下雨 东边晴,搞得人们心里骂着"这个鬼天跳 梅天一样"。梅雨一结束气温急转直上 晴天增多温度升高天气酷热难耐,偶尔 打个风暴给人们解解酷暑。每一次风暴 雨过后,都会有一股芬芳的泥土气息扑 面而来。



浔阳江头的自安与不甘

■花卉

浔阳江头的芦苇总在霜降时染上白 霜,夜色里江水静静流淌宛如黑色的绸 缎,码头上的老树盘生瘿结,枝丫间垂着 经年的露水。那年白居易骑马踏碎湓浦 口似雪的荻花,马蹄下碎银似的江水溅 起,湿了拴马桩上半截断绳。他解下缰绳 时,手指蹭过桩头经年的斑斑旧渍,恍惚 想起去年在曲江池畔系马时,也是这般凝 着寒气的秋风。

那年他四十有五,刚从长安的朱门贬 到江州的陋巷,从"兼济天下"的谏官沦为 "独善其身"的闲员。绯色官袍褪成青 衫。他在《琵琶行》序言里所书"余出官二 年恬然自安",可那江畔的荻花听得懂 吗? 那些深夜独坐时的叹息,那些对酒无 言的沉默,不过是被"自安"二字轻轻盖住 的旧伤。

江州司马的官职,是皇权对文人最后 的施舍。白居易在《琵琶行》里写"住近湓 江地低湿",看似自嘲水土不服,实则是说 精神世界的塌方。长安的繁华与江州的 荒僻,恰似天堂与地狱的交界。元和十一 年的秋,一场夜宴,半江寒霜,盏盏离愁, 送客筵席散得仓促,酒盏底压着未尽的 话,止于唇齿掩于岁月。他送客,送的何 尝不是那个曾经意气风发的自己? 灯影 摇曳时,忽然有琵琶声从迷雾里浮起,断 续如雨打残荷,就如那些年他在曲江池畔

听过的妙音,惊得镇江塔檐角铜铃叮当。 这声音原是明亮清澈的,偏生掺着三分 涩,七分凉,倒像是青瓷碗底凝着的浊酒, 长安月下纷飞的金屑。

我曾以为乐天先生是极擅自解的,他 说"谪居卧病浔阳城"时,分明把贬谪写成了 山水册页。可那夜他忽然坚持要"添酒回灯 重开宴",琵琶女的出场,像一场精心设计的 意外。弦动时,《霓裳》《六幺》声起,众人方 知席间藏龙卧虎;帘卷处,才见"犹抱琵琶半 遮面"的迟疑。这迟疑,是艺妓的尊严,也是 文人的窘迫——他们都在掩饰内心的溃 败。却不及此刻舱中一声裂帛惊心。

"曲罢曾教善才服,妆成每被秋娘 妒。"琵琶女的辉煌,是长安城的盛唐旧 梦;白居易的落寞,是江州夜的秋月白。 当他说"同是天涯沦落人"时,并非怜悯他 人,而是照见了自己:一个被贬的官员,一 个失意的诗人,一个被时代抛下的理想主 义者。琵琶声里,他听见的不是别人的故 事,而是自己灵魂的回响。琵琶女梦啼妆 泪红阑干时,江州司马的泪早落进江水 里,混着商船的号子,化成今夜灯火阑珊。

"人生如逆旅,我亦是行人。"白居易 的"自安",大抵是这般滋味——明知是逆 旅,却还要在荒江野渡间,为自己燃起一

"自安"的假面。白居易写琵琶女"血色罗 裙翻酒污",何尝不是在写自己"春江花朝 秋月夜"的荒废?他表面劝慰友人"莫辞 更坐弹一曲",实则是借他人酒杯,用热酒 浇灭自己胸中块垒,却不知酒越烫,越照 见杯底的沉沙。

江州司马的青衫湿了,湿的不是眼泪, 是千年文人的集体困境。他们总在仕途与 理想间挣扎,总在庙堂与江湖间徘徊。琵琶 女的琴弦断了,白居易的笔却锋利如初 ——他用文字在低谷里凿出一道光,让"天 涯沦落"成了中国文人最壮丽的精神仪式。

今天的浔阳江头,琵琶亭的飞檐依旧 挑着月光。游客们慕名而来,听着导游讲 述"千呼万唤始出来"的典故,却少有人深 思:那夜的琵琶声,究竟是救赎,还是沉沦?

季羡林在《八十述怀》中写道:"我走 过阳关大道,也走过独木小桥。"白居易的 阳关大道是长安的十年翰林院,独木小桥 是江州的十年谪居路。但正是这独木小 桥,让他悟透了"大隐隐于市"的真谛—— 真正的自安,从不在庙堂或江湖,而在破

碎处重建自己的宇宙。 月色漫过浔阳江时,江心的渔火次第 亮起。那些自称"天涯沦落人"的访客,或 许早已明白:真正的自安,不是向命运低 头,而是在命运的裂缝里,种出一株开向明 《琵琶行》最动人处,在于它撕开了 月的新柳,有着青春的绿色和初心不忘。

我的父亲

■ 夏泽民

做过屠夫,伐过木头,烧过石灰, 放过鸭子

为了把我们赶出大山 父亲一边种着贫瘠的土地 一边往身上贴满各种职业标签

那时家里穷,父亲的脾气大 经常摔碗,摔罐子,摔农具 也摔我母亲 和我们兄弟姐妹

有一次,我看见父亲摔自己 他扛着一把犁铧 在黄昏经过一条水 一脚没跨过去 他把自己重重地摔进那条沟里 血水漫上来 像没落干净的夕阳

现在,父亲不摔东西了 每一次见到我们 就赶紧捉住我们的手 像屋后香椿树上的一根老藤 缠着树干紧紧不放

昨天,我看见父亲牵着母亲 蹒跚地走在落满余晖的乡间小路上 身旁开满了栀子花 像要给母亲补一张结婚照

父亲结婚时没办喜酒 我们是他唯一的证婚人

夏至的颜色

■ 魏益君

暑气追着夏至而来 蒸腾成水墨画里的留白 风,搅拌光的颜料 明明灭灭的斑点 晃花了时间的眼

荷花跟着夏至而来 穿一袭粉裙 站在水的中央 才展开半朵羞怯 湖面就晕开了胭脂的香

树叶在光的间隙里 看影子由长变短 看骄阳晒卷了思念 层层叠叠 堆成绿色的火焰

泥土不惧炙烤 让种子在暗处膨胀 根须向下蔓延 汁液浓稠如歌 肆意流淌成大地血脉

让世界褪去含蓄 让季节披上光的鳞片